

中国企业家代表团访问美国

# 25家重点行业领域企业随团访问

本报讯 12月2日至6日,应美国商会邀请,中国贸促会组织中国企业家代表团访问美国华盛顿、旧金山、奥克兰等地,推动两国工商界积极落实两国元首釜山会晤和11月24日通话重要共识,深化经贸交流合作。25家重点行业领域中国企业在随团访问。

访问期间,中国贸促会会长任鸿斌与美国商务部举行工作会谈,率团访问并会

见旧金山市市长罗伟、奥克兰市市长芭芭拉·李,赴苹果、惠普等企业走访调研。中国贸促会分别与奥克兰市政府、美国商会、中美贸易全国委员会、美国半导体行业协会、美商亚洲集团、美国子午线国际中心、美国大豆出口协会等合作举办多场中美工商对接活动,现场同超过170家美国企业、机构座谈交流。

任鸿斌向美各界宣介中共二十届四

中全会精神,介绍中国坚持高质量发展和高水平对外开放新举措,推介第四届链博会,强调中国贸促会将支持推动中美工商界以更积极行动深化交流合作,为中美关系稳定、健康、可持续发展作出更大贡献。

美方工商界人士普遍认为此访有力推动中美工商交流合作,并表示“十五五”规划建议增强了美资企业对中国经济发展的信心,将继续深耕中国并扩大投资,深

化美中企业产业链供应链合作,在2026年积极参与APEC中国年系列工商界活动和第四届链博会。

中国贸促会驻美国代表处总代表赵剑英表示,此访再次表明中美两国需要彼此,更需要理解的信任。中国贸促会愿意继续做两国工商界的朋友,搭建沟通的桥梁,传递信任的力量,为两国经贸关系的稳定发展注入更多的韧性和温度。(中新)

吴清谈券商监管政策:  
对优质机构适当“松绑”

本报讯 在谈及券商监管政策时,中国证监会主席吴清6日在北京表示,将着力强化分类监管、“扶优限劣”,对优质机构适当“松绑”,适度打开资本空间和杠杆限制。

吴清是在中国证券业协会第八次会员大会上作如是表述的。吴清指出,“十五五”时期是乘势而上,全面深化资本市场改革、加快打造一流投行和投资机构的战略机遇期。

吴清对证券行业发展提出多点希望,包括行业功能发挥要迈上新台阶,专业服务能力要展现新提升,差异化特色化发展要做到新突破,加强合规管理和风险防控要取得新成效等。

其中,关于“差异化特色化发展要做到新突破”,吴清表示,各证券公司要立足自身资源禀赋,发挥好比较优势,从价格竞争加快转向价值竞争。要进一步增强资源整合的意识和能力,用好并购重组机制和工具,实现优势互补,高效配置,力争在“十五五”时期形成若干家具有较大国际影响力的头部机构。

“需要强调的是,一流投行不是头部机构的‘专属’‘专利’,中小机构也要把握优势、错位发展,在细分领域、特色客群、重点区域等方面集中资源、深耕细作,努力打造‘小而美’的精品投行、特色投行和特色服务商。”吴清说。

在监管政策上,吴清表示,将着力强化分类监管、“扶优限劣”。对优质机构适当“松绑”,进一步优化风控指标,适度打开资本空间和杠杆限制,提升资本利用效率;对中小券商、外资券商在分类评价、业务准入等方面探索实施差异化监管,促进特色化发展;对于少数问题券商要依法从严监管,违法的从严惩治。

报告预计,到2030年——  
**我国培育钻石市场规模将超千亿元**

本报讯 《2025培育钻石产业发展报告》(下称“报告”)6日在河南郑州举行的2025培育钻石产业大会上发布。报告称,预计到2030年,中国培育钻石市场规模将超千亿元。据该报告,截至目前,全球培育钻石毛坯产能约4000万克拉,中国产能约2520万克拉,占比约63%,中国是全球培育钻石生产核心力量。

在市场规模方面,全球培育钻石市场规模目前约为1272亿元。其中美国仍是最具消费市场,占比超过70%。中国市场规模约140亿元,占比约11%。“中国市场是急需增长的千亿蓝海,市场规模全球占比正在快速增长。”河南省中原珠宝创新产业研究院院长张杰说。

报告称,预计到2030年,全球培育钻石产能将突破1.2亿克拉,中国产能近8000万克拉,复合增速达到26%。2026年至2030年,中国培育钻石市场规模平均增速将达到49%,五年时间预计增长约5倍,到2030年市场规模有望超过1025亿元。

“2026年至2030年,是中国培育钻石品牌关键的建设期,也是世界性品牌的培育期。”张杰认为,预计到2030年,中国知名培育钻石品牌会超过10个,涌现出1至2个国际品牌,3至5个产业品牌,整个培育钻石品牌的全球矩阵初步形成。(中新)

11月全球制造业PMI为49.6%  
**恢复力度仍待加强**

本报讯 中国物流与采购联合会6日发布数据显示,11月份,全球制造业采购经理指数(PMI)为49.6%,较上月微幅下降0.1个百分点,显示全球制造业并未脱离今年以来的恢复区间,但恢复力度仍待加强。

分区域看,亚洲制造业PMI为50.7%,与上月持平,仍在50%以上的扩张区间,较好支撑全球经济恢复。欧洲制造业PMI为49.6%,与上月持平,仍在50%以下;与上月相比,欧洲制造业整体波动不大,延续下半年以来缓慢复苏的节奏,但欧洲经济全面恢复的不确定性仍未显著消退,复苏动力的可持续性仍有待进一步强化。

11月份,美洲制造业PMI为48.3%,较上月下降0.5个百分点,连续两个月环比下降,显示美洲制造业延续弱势下行走势。同期,非洲制造业PMI为49.4%,较上月下降1.4个百分点,增速较上月明显放缓,且进入收缩区间,表明非洲经济恢复基础的稳定性与可持续性仍有待进一步增强。

分析认为,当前全球经济在一定区间内温和恢复,上行潜力与下行风险并存。结合指数49%左右的整体水平,下行压力的传导效应相对更强。在贸易摩擦和地缘政治冲突不断扰动的环境下,需求收缩压力持续存在,全球经济恢复韧性仍待提升。从长期来看,各国合力构建更加包容、普惠和共赢的国际合作模式,是保持全球经济持续健康发展的根本路径。(中新)

## 央行连续13个月增持黄金

我国外汇储备创近10年新高



(CFP供图)

12月7日,国家外汇管理局发布的数据显示,截至11月末,我国外汇储备规模为33464亿美元,较10月末上升30亿美元,升幅为0.09%,创下2015年12月以来的新高。数据同时显示,11月末黄金储备为7412万盎司,较上月末增加3万盎司,为连续13个月增持。

### 外汇储备环比上涨

受资产价格变化与汇率波动综合影响,11月末外储环比上升30亿美元至33464亿美元。与10月对比看,11月末外储规模基本稳定。“主要是当月美元指数变化较小,全球金融资产涨跌互现,整体波动不大。”东方金诚首席宏观分析师王青说。

11月份,美国政府重启后首发的一系列经济数据表现疲软,叠加多位美联储鸽派官员安抚市场、哈塞特成为下届美联储主席核心候选者,美联储12月降息概率飙升至80%以上,美债上行、美元贬值,全球资产价格涨跌互现。

受12月美联储降息预期升温、日本央行短期内加息概率上升等带动,11月美元指数小幅下跌0.29%。王青认为,这带动我国外汇储备中非美元资产升值,

小幅推高外汇储备规模。与此同时,美联储降息预期升温还带动当月美债收益率下行,美债价格走高,也会增加我国外储月末估值。不过,当月全球主要股指有涨有跌,整体上看,11月我国外储投资的金融资产估值变化不大。

11月末我国外储规模已连续4个月升至3.3万亿美元之上,较上年末大幅增加1440亿美元,并创下近10年来新高。王青认为,背后主要是受年初以来美元大幅贬值、美债收益率显著下行,以及全球主要股指上涨带动。

展望未来,王青认为,综合考虑各方面因素,未来外储规模有望保持基本稳定。在外部环境波动加大的背景下,适度充裕的外储规模将为保持人民币汇率处于合理均衡水平提供重要支撑,也能成为抵御各类潜在外部冲击的压舱石。

外贸领域,中美经贸关系在元首会晤后突然转向,11月份美国将对华关税下调10%,有助于我国对美出口规模保

持稳定。投资领域,我国稳步推进资本市场自主开放,近日证监会印发《合格境外投资者制度优化工作方案》,对配置型外资准入实行绿色通道,有利于提升对境内外投资者的吸引力。

民生银行首席经济学家温彬认为,在上述背景下,我国经济基础稳、优势多、韧性好、潜力大,是外汇储备规模保持基本稳定的根本支撑。

### 黄金长期上涨基础支撑未改

黄金储备方面,11月末我国黄金储备连续13个月增加,但增量连续9个月处于低位,符合市场预期。

伴随美联储降息升温、全球地缘政治风险居高不下,近期国际金价延续快速上涨势头,11月央行增持黄金规模继续处于2024年11月恢复增持以来的最低水平。

11月份,伦敦现货黄金价格由10月

11月,伦敦现货黄金价格由10月

末的4000美元/盎司震荡上行至4200美元/盎司。温彬分析,一方面,11月下旬以来美联储降息预期升温、美元贬值直接助推金价上涨;另一方面,美国联邦政府结束关门、俄乌谈判重回轨道、中美关系回温等积极因素压制了市场的避险情绪,黄金价格未能突破10月中旬4380美元/盎司的高位。

在温彬看来,黄金长期上涨的基础支撑尚未改变,美元信用持续受损、地缘政治风险此起彼伏,各国央行和ETF基金仍在“用脚投票”不断减持美债购入黄金。

王青表示,国际金价有可能在相当长一段时间内易涨难跌。这意味着从控制成本角度出发暂停增持黄金的必要性下降,而从优化国际储备结构角度增持黄金的必要性上升。

“央行在国际金价持续大幅上涨、屡创历史新高过程中持续小幅增持黄金,释放了优化国际储备的信号。”王青表示,从优化国际储备结构角度出发,未来需要持续增持黄金储备,适度减持美债。此外,黄金是全球广泛接受的最终支付手段,央行增持黄金能够增强主权货币的信用,为稳健推进人民币国际化创造有利条件。

实际上,投资者对于央行购金的关注背后,更为普遍关注的问题在于:金价是否已见顶,还是仍有上涨空间?

世界黄金协会近日发布报告,对三种情况进行了展望。该协会认为,若利率下行与美元走弱的叠加效应,配合市场避险情绪升温,将为黄金营造持续的利好环境,2026年金价可能上涨5%至15%。

美债收益率下行、地缘政治紧张局势加剧以及显著的避险需求,这些因素叠加将为金价提供异常强劲的支撑作用,推动其大幅走高。在此情景下,2026年金价有望较当前水平上涨15%至30%。

美债收益率上升、美元走强以及风险偏好的回升,将对黄金构成显著压力,导致投资者兴趣大幅减退。随着对冲仓位的解除与投资需求的疲软,黄金市场前景明显转空,金价可能自当前水平回调5%至20%。(一财)

## 马斯克旗下公司遭欧盟巨额罚款

本报讯 据央视新闻,美国企业家马斯克6日抨击欧盟针对其社交媒体平台X的1.2亿欧元罚款决定,称将对处罚决定相关的欧盟高级官员作出回应。

“欧盟不仅对X处以如此荒谬的罚款,还对我个人处以罚款,这简直太荒唐了!”马斯克在X上写道,“因此,我们不仅应该对欧盟,还应该对那些针对我采取这种行动的人作出回应。”

据悉,美国政府谴责欧盟对社交媒体X公司处以罚款,认为此举特别针对美国公司。美国总统特朗普称,如果欧盟继续惩罚美国科技企业,美国将对欧盟加征关税。

欧盟委员会5日发布公报说,欧盟委员会当天根据《数字服务法案》作出首份“不合规定决定”,对美国企业家马斯克旗下社交媒体平台X罚款1.2亿欧元。

另据媒体报道,在欧盟的上述处罚决定公布前,美国副总统万斯在X上发帖称:“有传言称,欧盟委员会将对X公司处以数亿美元的罚款,因其未审查内容。欧盟应当支持言论自由,而非因一些毫无意义的指控而去攻击美国企业。”

另外,美国商务部长霍华德·卢特尼克3日在接受媒体采访时再次抨击欧盟数字监管法规,他认为欧洲的技术规则正在让其自身遭受重大损失。

近期,美欧围绕数字监管再生摩擦。美国指责欧盟监管法规对美国科技企业不公平,并用钢铝产品关税为筹码要求欧盟“松绑”。欧盟则抨击美国此举是“勒索”,坚持数字法规关乎主权不容挑战。

(每经)

## 荷兰经济大臣就安世半导体接受质询 坦承对中方反制措施“措手不及”

情况。”

此前,荷兰政府于9月底强制“接管”安世半导体,引发全球汽车供应链链“地震”。10月4日,中方宣布“对安世半导体出口进行管制”,禁止其将在中国生产的成品元器件和组件出口至国外。

而面对中方反制,卡雷曼斯在听证会上坦承没料到中方会叫停出口,被打了个“措手不及”。

据外媒称,原本被荷兰政府试图保护的欧洲车企,反而成为此次冲击的主要受害者。因此,议员们质疑,当初是否可以采取更为缓和的手段,或是先争取欧洲内部支持,这样或许能取得更好的效果。

事实上,安世半导体争端所引发的供应链受阻,已经加剧全球汽车芯片短缺

缺。美国、欧洲和日本等汽车制造商此前均表示面临芯片供应危机。

针对这些质疑,卡雷曼斯辩解称,若干预计计划的消息提前走漏,只会使该公司加速转移技术与产能。“希望大家能够理解,当时我们时间紧迫,且相关协调工作本身就存在诸多风险。”他还表示,“通过这项命令,阻止了欧洲在关键传统芯片上依赖非欧洲供应商……就这一点而言,目标已经达成。”

而经济大臣的这番表态再次引发外界质疑,政府当初出台这一决策前究竟经过了多少周密规划。发起此次辩论的议员劳伦斯·达森表示,“种种迹象表明,这位大臣选择了独断专行的路线”。(澎湃)

## 特朗普签署行政令 调查外资企业食品反竞争行为

文件还称,两个工作组有权采取执法行动并制定新规则,打击反竞争行为。此外,在该行政令发布日起一年后,工作组需报告调查进展,并就是否采取适当的国会行动提出建议。

美国劳工部数据显示,美国消费者价格指数(CPI)同比涨幅从4月的2.3%持续走高至9月的3%。其中,9月份牛

肉、咖啡和茶饮价格同比上涨超10%。根据国际信用评级机构穆迪近期发布的报告,如今美国家庭每月需要多花费208美元才能购买到与去年9月时相同的产品和服务。

特朗普11月要求司法部调查美国几家最大肉类加工企业,指责“外资控制的企业”通过潜在勾结、价格操纵和价格垄断导致牛肉价格上涨。